



科技賦能 深圳有光：科技助殘解鎖無礙新世界

康復室內，幾位佩戴着智能外骨骼機器人的脊髓損傷者，在機器的輔助下，緩慢而堅定地進行着站立和行走訓練；馬路上，視障人士憑借搭載導航與避障功能的「導盲兔AI眼鏡」自由出行……這些曾經無法想象的場景，如今在深圳正成

為科技改變生活的日常片段。

深圳，這座以「創新」為城市基因的城市，正將最前沿的科技力量，注入一項充滿溫度的事業——科技助殘。在這裏，人工智能、腦機接口、機器人不再是冰冷的概念，而是視障人士的「眼

睛」，聽障人士的「耳朵」，肢殘人士的「雙腿」。當科技被賦予人文關懷，它不僅提升了城市的文明刻度，更重新定義了深圳殘疾人對美好生活的想象。

黃鳳鳴

政策制定： 繪製一張面向長遠的「科技助殘」路線圖

科技助殘，並非零敲碎打的慈善之舉，而是一場由政策統籌推進的系統性提升。「十四五」以來，深圳積極落實國家科技助殘有關安排，按照殘疾人事業產業協同發展思路，大力發展輔具產業，率先建設了全國首個無障礙孵化空間，率先建設大灣區輔助器具創新中心，打造深圳市輔具產業發展基地，構建了「輔具創意設計大賽—種子期孵化—產業園加速—目錄推廣—適配應用」全鏈條閉環式產業發展路徑，成效顯著。

2025年，深圳市迎來科技助殘事業的里程碑。3月29日，深圳被確定為首批「全國科技助殘重點聯繫地區」；5月13日，中國殘聯、廣東省殘聯與深圳市政府共同簽訂科技助殘戰略合作協議。這標誌着深圳的探索將被賦予為國家探路，形成可複製經驗的使命。

以此為契機，深圳迅速謀篇布局。一份匯聚了深圳市殘聯、市發展改革委、市科技創新局、市工業和信息化局等九個部門戰略合作性文件——《深圳市科技助殘實施方案（2025—2030年）》（以下簡稱《方案》）應運而生。這份方案明確了未來深圳科技助殘的「任務書」與「路線圖」：從精準對接殘疾人需求，到強化核心技術攻關；從暢通成果轉化通道，到培育融合創新生態。其核心目標直指「加

快發展助殘領域新質生產力」，打造全國科技助殘標杆城市。

《方案》中提到，在核心技術攻關上，深圳進行了系統布局，瞄準世界前沿。方案明確提出，要結合醫學、生物、信息、材料、工程等領域的跨學科進展，積極承擔國家級、省級重大科技計劃項目，提升原始創新能力。重點支持人工智能、腦機接口、物聯網、虛擬現實等前沿技術的集成應用，力爭在助殘領域取得一批原創性突破，構建自主知識產權體系。尤為關鍵的是，深圳將攻關重點指向了導致重度殘疾的疾病根源，圍繞孤獨症、腦卒中、腦癱等，強化分子遺傳、神經生理等基礎研究，並加強推動腦機接口、數字藥物、基因編輯、幹細胞再生和個體腦功能分區等顛覆性技術的臨床轉化研究，旨在從治療層面取得根本性進步。

在產品創新層面，方案規劃了清晰的產品譜系。一方面，推動神經再生材料、人工視覺與聽覺植入體、神經功能調控設備等高端醫療器械研發；另一方面，大力發展外骨骼康復機器人、虛擬現實康復訓練系統、基於腦機接口的主動式康復設備等智能化康復產品。同時，鼓勵開發更智能、更普惠的終端輔助產品，如集成語音識別、視覺跟蹤等技術的



“交通銀行杯”輔助器具創意設計大賽

2025深圳市「交通銀行盃」輔助器具創意設計大賽。

仿生假肢、智能輪椅、智能導盲終端和高性能助聽設備，以及智能手語翻譯、眼動控制輸入等溝通輔具，乃至輔助性就業工裝、陪伴機器人、智能護理床等支持全面生活的產品。

未來之光： 邁向「全生命周期」的包容與幸福

科技助殘的終極目標，是讓每一位殘疾人都能享受有尊嚴、有質量的幸福生活。深圳的視野，正從「輔助」與「康復」，邁向覆蓋預防、干預、發展全周期的支持體系。深圳扎實推進殘疾預防重點聯繫地區建設，羅湖醫院集團成功入選全省首個殘疾預防服務資源中心。通過VR體驗、智能輔具展示等創新手段開展的宣傳教育，讓殘疾預防意識深入人心。

展望未來，隨着《方案》的全面落地，一幅更智能、更包容的畫卷正在展開：更先進的腦機接口技術可能幫助癱瘓者重新控制肢體；人工智能個性化學習平台將讓特殊教育更高效；無處不在的無障礙環境，將讓殘疾人的出行、社交、就業再無壁壘。

科技有溫度，深圳更無礙。在這座「敢為人先」的城市，科技之光正穿透障礙，照亮每一個獨特的生命。這不僅僅是一項城市事業，更是深圳作為先行示範區，對「共同富裕」和「推動人的全面發展」的生動詮釋。當創新的浪潮與向善的力量同頻共振，深圳正在書寫的，是關於平等、融合、共享的未來城市典範。

產業築基：從「全球創意」到「深圳製造」的輔具閉環

科技助殘，產業是根基。深圳的雄心，是打造「粵港澳大灣區輔具產業高地」。自2017年成為全國首批康復輔具產業綜合創新試點城市以來，深圳便構建了一條極具特色的「輔具創意設計大賽—種子期孵化—產業園加速—目錄推廣—適配應用」全鏈條閉環式產業發展路徑。

創新的火種在這裏被點燃。持續舉辦的深圳輔助器具創意設計大賽，已成為匯聚全球智慧的舞台。2025年大賽共收到509件作品，參賽熱度和廣度均創歷屆新高。除本土作品外，同時吸引來自港澳台地區以及韓國、法國等作品同台競技，充

分展現出賽事的高水準與國際化特色，初步構建起「全球創意+深圳製造+灣區賦能」的協同創機制。

從創意到產品，離不開孵化的沃土。深圳在全國首創了「無障礙孵化空間」，為初創團隊提供從技術到市場的全方位扶持。截至目前，這裏已累計孵化62家企業（團隊），取得專利687項，邁步機器人、睿瀚醫療等明星企業從這裏走向市場。成長起來的企業，可以進駐位於坪山的「大灣區輔助器具創新中心」及智能輔具產業基地，那裏已有康復機器人、外骨骼系統等12條生產線，年產值突破60億

元。

為了讓最新科技成果更快惠及殘疾人，深圳動態更新《深圳市殘疾人輔助器具適配服務目錄（2025年版）》。2025年版目錄涵蓋114項輔具類別、250項具體產品，重點納入了軌道式爬樓梯裝置、電動護理墊等高科技產品。更關鍵的是，深圳創新推出「政府補貼+社會資助」的模式，面向殘疾人開展智能假肢等高端輔具的自願適配，破解了「用不起」的難題。從基本輔具100%適配，到高科技輔具的可及性提升，深圳正用產業的力量，托舉起殘疾人的生活質量。

場景驅動：在「城市客廳」與「生命賽場」中點亮科技

技術唯有融入場景，才能煥發生命力。深圳以場景為驅動，讓科技助殘從實驗室走向大街小巷、賽場內外。

2025年，深圳迎來城市高光時刻——承辦中華人民共和國第十二屆殘疾人運動會暨第九屆特殊奧林匹克運動會六項賽事。這不僅是體育盛會，更成為深圳展示科技助殘實力的絕佳舞台。

在殘特奧會單車賽場，科技無處不在。保障賽事高效運行的「MOC系統」實時整合賽場信息；為視

障運動員配備的「導盲兔AI眼鏡」，幫助他們在複雜環境中準確定位；而智能仿生手、腦機接口輪椅、電動爬樓一體機等一大批前沿產品，則為運動員和觀眾提供了全方位的智能服務。深圳「科技辦賽」的理念，贏得了中國殘聯的高度肯定。

大型賽事是集中展示，而日常城市空間才是科技助殘的「主戰場」。根據《方案》，深圳將在深圳灣超級總部基地、香蜜湖新金融中心等「城市新客廳」的規劃中，高標準融入無障礙理念與科技元

素；在社區、公園等人流密集區，將廣泛安裝無障礙信息地圖、互動信息裝置等設施；康復醫療、特殊教育、居家生活……一個個細分場景正被科技重新定義。

「我們推動腦機接口技術在神經康復中的試點應用，就是希望搶佔前沿技術制高點，解決傳統康復手段難以突破的瓶頸。」深圳市殘聯康復就業部工作人員介紹。從宏大的城市地標到細微的神經末梢，科技正滲透進殘疾人生活的每一個場景。

生態賦能：多維並舉構建強力支持體系

一項事業的可持續發展，離不開繁榮的生態系統。深圳正從平台、金融、人才等多維度，為科技助殘培育一片「創新雨林」。

平台是策源地。深圳積極引入頂尖創新資源，推動北京大學人工智能研究院在深設立實驗室，致力於打造國內首個助殘類國家級重點實驗室。同時，聯動鵬城實驗室、深圳灣實驗室等本土戰略科技力量，共同攻關腦機接口、個體腦功能分區等前沿技

術。

人才是根本。深圳通過人才政策引進領軍團隊，並支持高校加強康復工程、人工智能等相關學科建設，深化產教融合，為未來儲備堅實的專業力量。

此外，深圳還積極爭取中國殘聯輔具檢測平台開設「深圳直通車」，為企業降本增效；組織本地企業集體亮相中國國際福祉博覽會，幫助「深圳創

